吉林:西部盐碱滩变"冬埔经济带"



新华社北京1月28日电《参考 消息》近日刊发文章《吉林:西部盐 碱滩变"冬捕经济带"》。内容如下:

吉林西部,地处中国东北松嫩平原盐碱地典型分布带,与美国加利福尼亚、澳大利亚维多利亚并列为世界三大苏打盐碱地分布区。这些年,生态保护与生态旅游发展相得益彰,让吉林西部盐碱滩实现华丽蜕变。

每年冬至过后到次年春节之前,即吉林西部的"冬捕季"。其间,松原查干湖、大安月亮湖、镇赉哈尔淖、洮南四海泡等地的大型冬捕点位竞相上线,加之星罗棋布的小型泡沼点位,形成局部风格各异、整体蔚为壮观的"冬捕经济带"。国内外游客纷至沓来,打卡传承千年的冬捕奇观。

"年年有鱼,年年有余"。冬捕 经济不断扩展外延、释放红利,让吉 林西部找到了推动寒地冰雪经济高 质量发展的独特轨道。

"冰湖腾鱼"打造特色产品

东方刚刚露出鱼肚白,一声声响亮的号子,唱响了"冰湖腾鱼"的序曲。

渔工们头戴皮帽、身着皮袄,吟诵祭湖辞,畅饮壮行酒,开始冬捕作业。约半米厚的湖面冰层上,他们用"冰镩子"打出冰窟,再用长杆把渔网送进水里。七八个小时后,清脆的扬鞭声中,八匹马喘着粗气拉动绞盘,使渔网慢慢从冰窟里浮出水面,数万斤鲜鱼在氤氲的水汽中连蹦带跳地被拉上冰面,让湖面上围观的人群瞬间沸腾。

祭湖、醒网、捕鱼、烹"头鱼宴",传承自辽金时期的北方原始渔猎活动,让游客们忘了严寒,拍照、选鱼、直播、大快朵颐。这就是在松原市前郭尔罗斯蒙古族自治县举办的查干湖冰雪渔猎文化旅游节现场的场景。"查干淖尔冬捕习俗"已于2008年入选第二批国家级非物质文化遗产名录,让这里的鲜鱼产品蜚声海内外。

在吉林西部"冬捕经济带",查 干湖并非一枝独秀。"朋友们,出鱼 了!哈尔淖国营渔场今天头一网, 想吃野生鱼的请在评论区留言。"距 离查干湖120公里外的白城市镇赉 县大屯镇一家鱼庄里,老板谢淑文 正在通过抖音平台进行直播。依托 松花江最大支流嫩江滋育的哈尔淖 水库,镇赉近年来重塑冬捕地域符 号,擦亮"北方渔岛"的招牌。

在吉林"东雪西冰"的全域旅游格局下,白城、松原虽无雪山、雪场助力,却可依托冬捕经济打造各具特色的文旅产品,如与洮南四海泡联动的"冰汤圆"文化节、与大安玉龙湖联动的冰雪嫩江湾景区、与洮

北查干浩特联动的大学生雪雕文化旅游节等,加上冰雕展示、冰上龙舟、雪地足球等体验活动,使吉林西部成为冬季旅游的后起之秀。

生态逆袭 重现水清鱼肥

吉林西部水草丰美,湖泊密度大。曾几何时,这里受气候变化、生产活动等因素影响,生态环境持续恶化,其中白城荒漠化比率一度高达40%,被称为"八百里瀚海"。查干湖、哈尔淖、月亮湖等湖泡持续"缩水",不仅伴生生态困局,也导致当地发展受阻、资本绕行。

查干湖畔的一些老住户犹记, 当年湖面面积从几百平方公里"缩水"到几十平方公里时,当地许多人 无奈把河道内的水盛出来熬盐、熬碱卖钱。48岁的白城市通榆县兴隆 水库工程科科员车明富回忆,当年 向海湿地面积萎缩至1/10时,众多 靠打鱼为生的工人迫于生计只能到 干涸的湖底种植葵花。

以水破局,让吉林西部盐碱滩实现生态逆袭。近10余年来,松原、白城等地在植树造林、草原治理等既有举措基础上,依托"河湖连通"等重大工程,以提水、引水、分水的方式将汛期嫩江、洮儿河、霍林河的富余水资源存蓄到天然泡沼和湿地,破解了旱期无水可用、汛期余水难存、质量难以保障的瓶颈。

河湖之间"主动脉"打通,湖泊之间"毛细血管"疏通,使吉林西部重现水清鱼肥。"水里有鱼,冬季才有鱼可捕。"洮南四海泡水库管理所主任邱吉飞说。据介绍,近年来在吉林西部,仅白城全域就增加了2.5亿立方米可蓄水能力,改善和恢复了640平方公里湿地面积,进而逆袭为全省渔业产量第二大市。

"搞冬捕,更须珍惜鱼类资源。 现在我们把一寸的渔网网眼变成四寸半网眼,让小鱼有充足的生长时间,使鱼群得以壮大。"大安市月亮湖水库管理局职工周艳峰介绍。

盐碱地综合治理成效显著,让

吉林西部生态劣势逆袭为发展优势,"鱼肥米香"逐渐成为这片区域的关键词。

三产融合 挖掘"金山银山"

灶坑里柴火噼里啪啦,大安月 亮湖畔的鱼馆老板邹文艳掀开大锅 盖,入锅一条20斤重的新鲜胖头 鱼。"再淋上几勺配制酱汁,一股浓 香弥漫而出,这味道老像样了!现 在客人特别多,就像赶大集一样。" 邹文艳说,连日来每天招呼十几桌 客人,忙得不亦乐乎。

"天南海北的游客多了,光靠家常炖可满足不了市场需求。"邹文艳说,如今吉林西部各地的鱼馆在烹饪方式上也实现了提质升级。"热可清蒸、红烧,冷有刺身、鱼生,一条大鱼可以分成十道不重样的菜上桌。"她说。

冬捕直接带动的产业,早已超出了传统的整鱼售卖、饭店吃鱼范畴。这几天,镇赉县国营渔场女职工们最忙碌的一件事就是包饺子——由鱼肉搭配香菇、青椒、芹菜等多种口味。"一冬天能卖出5吨多速冻饺子。"渔场副场长尹维峰介绍,为了让没来过吉林观赏"冰湖腾鱼"的消费者品尝到冬捕之鲜,渔场专门组织员工在深加工环节做文章。

冬捕鲜鱼礼盒、分段真空包装、 煎炸鱼半成品、鱼肉馅料水饺、鱼肉加工酱料……从粗放到精细、从原材料出售到深加工出品、从经营鱼馆到兼做民宿、从一户盈利到村村受益、从单一观冬捕品鲜鱼到多元文旅产品沉浸式体验,三产融合的背后,是吉林西部"冬捕经济带"在冰天雪地中挖掘"金山银山"的有力探索。

"一到冬捕时节,小镇就热闹起来。冬捕经济不仅拉动了本地消费,还通过线上销售、网红带货等形式,让吉林西部的胖头鱼、白鱼、银鱼远销到北京、上海、海南等地。"大安市月亮泡镇党委书记马浩源说。

(记者 褚晓亮 王昊飞 马晓成)



松原市查干湖冬捕现场 王佳亮 摄

承揽合同出纠纷 法官调解促"双赢"

近日,长春市绿园区人 民法院成功调解了一起承揽 合同纠纷。

2020年,原告某文化传媒公司与被告某房地产开发公司与被告某房地产开发公司达成口头约定,由传媒公司为房地产公司制作LED屏幕墙和品牌墙面板。但是全部项目完成并已经交付使用后,房地产公司却始终未支付项目工程款。在多次讨要无果后,传媒公司将至绿园法院,要求其支付承揽费用41.7万元及利息。

因为双方并未以书面合同的形式确定工程承揽费用及进行结算,亦未以鉴定方式确定项目价值,第一次庭审中,原被告双方各执一词,对工程价款争执不下,无法达成一致意见

庭审结束后,法官仔细分析案情,考虑到涉案双方都是企业,且被告公司目前资金周转困难,若是"机械办案",简单依法一判了之,不但企业信用受损,而且由于双方态度强硬,可能也无法成功保障原告公司权益。为此,本着减轻企业诉累,帮助企业"放水养鱼"的想法,法官先后几次电话沟通,释法

明理,双方均表示愿意接受 调解。

法官结合双方微信聊天记录等载体反映的情况,确定已完成承揽工作的价值,进而确定应支付费用。调解过程中,法官告知被告房费,会给公司带来极大负展,要会给公司带来极大负展,要为公司长远考虑,并引导是传媒公司换位思考,并引导。告传媒公司换位思考,并引导望能够理解被告企业难处,给其"喘息"的时间,同时建建到两方都要放眼长远,认识到调解的益处及陷入纠纷僵局对自身的不利影响。

在反复与双方沟通并确定承揽费用后,经过法官的分析利害,耐心调解,双方终于达成了调解协议,原告同意做出让步,放弃部分诉请;被告也承诺了还款金额和还款时间。考虑到实际经营状况,被告房地产公司一次大量自愿放弃其他诉讼请求。至此,原告公司的合法权产。是到了有效保障,房地产公司得到了一定的周转时可以继续正常经营,取得双赢。

城市晚报全媒体记者 吕闯

公主岭市法院开展 涉民生和小标的案件执行行动

年关将至,为落实省高院《关于在全省法院开展涉民生案件和其他小标的案件集中执行专项行动的实施方案》,加强保障民生,切实解决"急难愁盼"问题,近期,公主岭市法院执行局以涉民生案件和其他小标的案件为重点案件,以"真金白银"及时兑现胜诉当事人的"民生期盼"。

此次专项执行活动,各 组执行干警将手里的案子进 行分类筛选,建立案件台账, 逐案通过电话联系、上门排 查等方式,利用春节返乡高 峰,寻找被执行人线索。执行过程中,坚持情理法相容、刚和柔并济,坚持善意执行、文明执行,保障当事人胜诉权益得到及时兑现。

公主岭市法院执行局以 执行"小标的"、守护"大民生" 为宗旨,高度重视涉民生案件 和小标的案件的执行工作,不 断加强案件执行力度,认真对 待群众来访问题,通过线上线 下协同方式发放执行案款,积 极回应人民群众对执行工作的 多元化需求。

城市晚报全媒体记者 吕闯

2023年吉林法院为农民工 追回"血汗钱"3432万元

日前,城市晚报全媒体记者从吉林省高级人民法院获悉,2023年,吉林法院速审速执农民工讨薪维权案件1682件,帮助2235名农民工追回"血汗钱"3432万元。

据悉 2023年 吉林法院 全面贯彻落实"六保""六稳" 决策部署,着力构建多元解 纷、速审速执、联动处置的矛 盾纠纷化解途径,多层次全 方位保护农民工权益。完善 劳动关系协商协调机制,与 省人社厅等职能部门联合出 台了《关于进一步加强劳动 人事争议协商调解工作的实 施意见》,聚焦农民工、新就 业形态劳动者等重点群体和 加工制造、工程建设、流通服 务等重点领域,打造多元协 商调解工作格局,进一步加 强涉农民工劳务纠纷案件的 前端化解。不断强化府院联 动机制,强化与人社、工会、 公安以及有关行业主管部门 的联动协作, 做深做实行政 执法与刑事司法衔接,形成

根治欠薪工作合力。进一步 畅通欠薪维权绿色通道,积 极推行网上立案、上门立案 等,推动全年农民工讨薪案 件快立快审快结快执,确保 农民工权益得到及时兑现。 切实加强农民工讨薪案件常 态化管理,建立台账对全省 农民工讨薪案件进行动态监 管,摸清案件底数,推动快速 处置。注重司法研判,以诉 源治理为目标,通过开展实 地调研考察,就农民工急难 愁盼问题进行司法调研,从 七个方面提出解决农民工讨 薪难题的"治本"之策。

吉林法院全力优化根治 欠薪举措,将常态化工作措施 与集中专项行动相结合,特别 注重秋收、春节前夕等农民工 欠薪案件频发高发时间节点, 在全省法院范围内开展了根 治欠薪冬季专项行动,持续加 大清欠力度。据了解,此项专 项行动将持续到春节后。

江海洋 贾宇婷 城市晚 报全媒体记者 吕闯